北京著名刑事律师 彭坤办理福建杨某掩饰、隐瞒犯罪所得罪轻判成功案例 附判决书
涉嫌罪名：掩饰、隐瞒犯罪
涉案金额：30余万
承办律师：北京著名刑事律师  彭 坤
咨询热线：18801156199
一、基本案情
  被告人杨某某，男，1982年11月20日出生，汉族，户籍地四川省阆中，因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪于2016年1月8日被刑事拘留，同年2月6日被逮捕。福建省顺昌县人民检察院指控，杨某某在北京中关村从事二手电脑配件买卖，在2012年至2015年间收购郭某某（另案处理）盗窃全国各地高速公路机房服务器内的cpu、硬盘、内存条等电子物品若干，书面记账凭证显示，价值30余万元，银行转账记录近30万元，因涉及全国高速公路，范围广，影响大，案发后公安部极为重视，被列为2015年公安部督办的案件，本人第一时间接受委托，全程跟进，涉案金额从开始的30多万减到46500元，迫使法院从轻判处。按照羁押多长时间判多长时间的惯例，当事人被羁押十一个月，最终判十一个月有期徒刑。
二、北京著名刑事律师观点
  赃物犯罪之“明知”的法律定位：犯罪构成要件。在我国刑法中，明知的内容有两点；一是在刑法总则中，做为犯罪故意的一般构成因素，对危害结果发生的必然性或者可能性的明知，刑法地第十四条第一款规定：明知自己的行为可能会发生危害社会的结果，并且希望或者放任这种结果发生，因而构成犯罪的，是故意犯罪。第二是规定在分则中，作为犯罪故意的特定构成要素，对特定内容的明知，即特定明知，特定明知是相对于一般明知而言，规定于分则，要求某些犯罪在一般明知内容之外还必须对某种特殊事实有所认识。特定明知又分为有明文规定的明知和未明文规定的明知。有明文规定的明知比较多，如赃物犯罪、洗钱犯罪，刑法均明文规定了特定明知要件。未明文规定的明知，主要包括刑法第236条第二款规定的：奸淫不满十四周岁的幼女，第314条规定的隐藏、转移、变卖、故意损毁已被司法机关查封的财产等，这些未明文规定的明知，也往往通过司法解释予以说明明知的认定要件。对于刑法分则规定的特定明知，在法律上如何定位，学术界存在争论：一是特定明知与一般明知的关系上，二是特定明知是否属于所属法条的构成要件上。
  具体到赃物犯罪，刑法第312条规定，掩饰、隐瞒行为必须明知行为对象系犯罪所得、犯罪所得收益为前提。如果行为人不明知，往往也不会认识到自己的行为的社会危害性，没有认识到行为的社会危害性，就不能从道义上加以责难，对于洗钱犯罪，对明知的要求更高，行为人必须明知是刑法第191条规定的毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融惯例秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益，而实施掩饰、隐瞒行为的，才能认定为洗钱罪，洗钱罪的量刑比赃物犯罪重，因此，对明知内容的认定不仅关系到此罪与彼罪的认定，还关系到对被告人的量刑轻重。
  赃物犯罪之“明知”的基本含义，2015年5月29日，最高人民法院公布了《最高人民法院关于审理掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益刑事案件适用法律若干问题的解释》未对明知进行详细解释，2009年11月11日起正式实施的《最高人民法院关于审理洗钱等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》对明知作了详细的规定：刑法第191条、第312条规定的明知，应当结合被告人的认知能力，接触他人犯罪所得及其收益的情况，犯罪所得及其收益的种类、数额，犯罪所得及其收益的转换、转移方式及被告人的供述等主客观因素进行认定。《最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家烟草专卖局关于办理假冒伪劣烟草制品等刑事案件适用法律问题座谈会纪要》对销售明知是假冒烟用注册商标的烟草制品行为中的明知问题，规定明知，是指知道或者应当知道，有以下情形的，可以认定为明知：1、以明显低于市场价格进货的；2、以明显低于市场价格销售的；3、销售假冒烟用注册商标的烟草制品被发现后转移、销毁物证或者提供虚假证明、虚假情况的；4、其他可以认定明知的情形。司法实务中的一贯立场是知道或者应当知道，司法解释无法穷尽明知的情形，本案中，被告人是否明知收购的是赃物，存在很大争议，这涉及到罪与非罪的核心问题，考虑到司法实务的环境，在尊重被告人及其家属的意愿下，最终达成妥协，判决后立即放人，这是在所有不好选项中一个还不错的选项，人出来就好，平安是福。

                                     北京著名刑事律师 彭坤
                                     2016年12月20日于北京
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